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Народные художественные промыслы являются уникальной самобытной частью отечественной культуры, культурным наследием и национальным достоянием мордовского народа. 

В Республике Мордовия региональными программами, содержащими мероприятия, направленные на сохранение, возрождение и развитие народных художественных промыслов и ремесел, являются:
государственная программа Республики Мордовия «Развитие культуры и туризма», утвержденная постановлением Правительства Республики Мордовия от 23 декабря 2013 г. №579;
государственная программа «Гармонизация межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Мордовия», утвержденная постановление Правительства Республики Мордовия от 18 ноября 2013 г. №507. 
Во   всех  муниципальных  районах   Республики  Мордовия и г.о. Саранск функционируют целевые программы, которые направлены на сохранение, возрождение и развитие народных художественных промыслов и ремесел.
Реализация мероприятий федерального, республиканского и местного значения проводятся в соответствии с утвержденным Планом мероприятий («дорожная карта») по сохранению и развитию народных художественных промыслов и ремесел в Республике Мордовия на период 2018-2020 годов. 

Самые популярные виды народных промыслов и декоративного искусства в Мордовии – резьба по дереву, мордовская вышивка, изготовление глиняной игрушки и матрешек, плетение из бисера и лозы, изготовление традиционных музыкальных инструментов, изделий из бересты, ручное валяние шерсти и плетение из лыка.


В рамках реализации Плана мероприятий («дорожной карты») в  муниципальных районах Республики Мордовия за отчетный период проведены национально-фольклорные праздники «Раськень озкс» («Родовые моления») (с. Чукалы, Большеигнатовский муниципальный район), «Акша келу» (Зубово-Полянский муниципальный район), «Сабантуй» (Лямбирский муниципальный район),  фестивали народного творчества «Эрзянь карть» (с.Дегилевка, Б.Березниковский район), «Урусовские валенки» (с.Урусово, Ардатовский район), «ЗаВаленки» (с.Аксел, Темниковский район),  «Кургоня» (Рузаевский район) с организацией выставки-ярмарки народных художественных промыслов и ремесел. 

Активное включение детей и молодёжи в сферу восстановления народных традиций также говорит о целенаправленной перспективной методике по воспитанию позитивного отношения к местным культурным традициям. В муниципальных районах  работают Центры национальных культур и ремесел, ориентированных на проблемы изучения, сохранения и восстановления традиций народной культуры, выявление юных талантов из села и обучение их традиционным народным ремёслам, осуществление в современных условиях преемственных связей поколений; приобщение подрастающего поколения и различных слоев населения  к ценностям традиционной народной культуры.


В рамках проекта «Культура малой родины» Всероссийской партии «Единая Россия» в 2019 году сельским Домам культуры 8 муниципальных районов (Ардатовский, Большеберезниковский, Дубенский, Краснослободский, Кочкуровский, Рузаевский, Ромодановский, Торбеевский) выделена субсидия из федерального бюджета Российской Федерации на приобретение оборудования для ремесленных мастерских.

В рамках реализации национального проекта «Культура» в 2019 году завершены мероприятия по реконструкции 2-х учреждений культуры: Дома культуры в с. Большое Игнатово и Культурно - досугового центра в с. Большие Березники. В обновленных учреждениях созданы условия для развития промыслов и ремесел. Открыты ремесленные мастерские по гончарному делу, ткачеству, шитью, бондарному производству, резьбы по дереву, изостудии.
В рамках реализации государственной программы «Гармонизация межнациональных и межконфессиональных отношений в Республике Мордовия» предусмотрено выделение субсидии на поддержку организациям народных художественных промыслов, осуществляющих мероприятия, направленные на популяризацию народных художественных промыслов и ремесел. Так, в текущем году предусмотрено выделение субсидии общественной организации «Союз тавлинских мастеров «Эрьмезь» на организацию и проведение фестиваля резьбы по дереву «Кой» («Традиция») в рамках проведения  Фестиваля древней эрзянской песни «Зов Торамы».
 В настоящее время союз объединяет 32 мастера во главе с членом Союза художников России Петром Рябовым. Главная задача объединения – возрождение мордовской национальной культуры, сохранение и развитие народных художественных промыслов и ремесел.

На выставке были представлены работы уже известных мастеров и молодых резчиков. Это скульптурные композиции, представляющие юмористические сцены, солонки всевозможных форм, шкатулки, резные лошадки, детские подвижные игрушки, которые привлекают внимание взрослых и детей своей занимательностью, своеобразием и тонкой скульптурной обработкой дерева, разнообразные ритуальные маски. 
Подавляющее большинство изделий украшено резным орнаментом, заимствованным из вышитого декора национальной одежды. Большое место в творчестве резчиков занимает монументальная резная скульптура, которая может служить украшением парков и детских площадок. Она также представлена на выставке.


В Республике Мордовия второй год реализуется проект «Мордовия мастеровая: традиции и современность», направленный на поддержку и развитие народных художественных  промыслов и ремесел - неотъемлемой части отечественной культуры. В них воплощен многовековой опыт эстетического восприятия мира, обращенный в будущее, сохранены глубокие художественные традиции, отражающие самобытность культур многонациональной России. Они являются одновременно и отраслью экономики, и областью народного искусства. 


В рамках проекта проведены выставки-презентации, посвященные валянию валенок и их художественному оформлению «Урусовские валенки», резным изделиям из дерева  «Тавлинская игрушка - мудрость народная», семицветному вязанию «Теньгушевское семицветье», изготовлению мордовского национального костюма «Мордовский костюм – всемирное достояние».  

В рамках реализации передвижного проекта по сохранению, возрождению  народных       промыслов   и   ремесел   Республики  Мордовия 13 августа 2019 года в Музее мордовской народной культуры состоялось торжественное открытие Республиканской выставки мастеров по валянию шерсти «От пейзажей до валенок». На выставке были представлены 136 работ 20 авторов из г. о. Саранск и пяти муниципальных районов Республики Мордовия. Авторы продемонстрировали головные уборы, одежду, обувь, картины, аксессуары, игрушки из шерсти, выполненные в технике сухого и мокрого валяния. В Республике Мордовия такая выставка прошла впервые.

С 21 августа по 15 сентября 2019 года в Выставочном зале МРМИИ им. С.Д. Эрьзи проходил один из этапов Межрегионального выставочного проекта «Народный формат. Народное искусство как национальное достояние». Проект был реализован Нижегородским Областным Отделением ВТОО «Союз Художников России» на средства гранта Президента РФ в рамках национального проекта «Культура».

В экспозиции  было представлено более 200 авторских произведений, демонстрирующие всю широту и полноту традиций народного искусства.
Это хохломская, городецкая и полхов-майданская росписи, чкаловский гипюр, золотная вышивка, шахунское ткачество, казаковская филигрань, поволжская резьба, традиционная игрушка. 
Республику Мордовию представили известные авторы и начинающие мастера декоративно-прикладного искусства. Тавлинская игрушка, национальная вышивка, украшения из бисера и коллекции костюмов по этническим мотивам были показаны на выставке.

Выставку посетило около 1000 человек. Было проведено более 10 мероприятий: мастер-классы, тематические занятия, встречи с художниками, экскурсии.
С 10 по 14 сентября 2019 года на территории музейно-этнографического комплекса «Мордовское подворье» прошел Межрегиональный фестиваль-конкурс резчиков по дереву «Поющее дерево». Фестиваль проводился в рамках фольклорно-этнографического праздника «Шумбрат!».  В течение фестиваля «Поющее дерево» из природного материала  сотворены настоящие произведения искусства, которые отражают богатые национальные традиции мордовского народа. 

Республиканский Дом народного творчества ежегодно с октября по декабрь проводит республиканскую выставку «Мастерство  земли мордовской», в которой принимают участие мастера декоративно - прикладного творчества и народных художественных промыслов 22 муниципальных районов, городского округа Саранск. Торжественное открытие фестиваля «Шумбрат, Мордовия!» состоялось 19 октября текущего года.

Всего в отчетных выставках приняло участие около 1500 человек.

Цель выставок – возрождение, сохранение и развитие народных художественных промыслов, ремесел, декоративно-прикладного творчества Республики Мордовия, выявление молодых талантливых мастеров.

         В соответствии с проведенным анализом работ и композиций, представленных на выставках  Республиканского фестиваля народного творчества «Шумбрат, Мордовия!» и положением о проведении выставок декоративно-прикладного творчества Республики Мордовия, специальными дипломами «За творческий подход к организации экспозиции выставки «Мастерство земли мордовской» присуждаются  дипломы и денежные премии.
В рамках проведения республиканского фестиваля народного творчества «Шумбрат, Мордовия!» проводится выставка-конкурс творческих работ мастеров декоративно-прикладного и  изобразительного творчества  «Мастер года».
Основной фонд музеев Республики Мордовия (ГБУК «Мордовский республиканский музей изобразительных искусств имени С.Д.Эрьзи», ГБУК «Мордовский республиканский объединенный краеведческий музей имени И.Д.Воронина», МБУК «Районный центр национальной культуры, народных промыслов и ремесел» Кочкуровского муниципального района Республики структурное подразделение музей «Этно-кудо» имени В.И.Ромашкина) постоянно пополняется изделиями народных художественных промыслов и ремесел.

В течение 2019 года значительно пополнилась коллекция народных художественных промыслов России МРМИИ им. С.Д. Эрьзи. В учебно-вспомогательный фонд поступило более 70 предметов. Этот материал с успехом используется в ходе проведения образовательных программ и  интерактивных мероприятий для учащихся.

В Музее Эрьзи обновился также раздел декоративно-прикладного искусства в контексте постоянной экспозиции зала Современного отечественного искусства. Он расширился тематически и дополнился новыми экспонатами из музейного собрания. Основной идеей новой экспозиции является популяризация народного искусства как яркого проявления коллективного  творчества народов нашей страны. Акцент сделан на показ предметов из коллекции художественных промыслов России. Экспозиция знакомит зрителей с такими видами декоративно-прикладного искусства, как  художественная роспись по дереву и металлу, лаковая миниатюра, резьба по кости, керамика, набойка по ткани. В экспозицию вошло более 160 работ, выполненных мастерами известных центров народных промыслов России. 
