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Общие положения
Открытый региональный конкурс детского патриотического творчества «Пламя памяти» (далее - Конкурс) для детей,  подростков и молодежи  Республики Мордовия, обладающих творческими способностями, проводится АНО ИАЦ «Национальная безопасность и наука» при поддержке аппарата Антитеррористической комиссии Республики Мордовия и Министерства культуры, национальной политики и архивного дела Республики Мордовия и ФГБОУ ВО "МГУ им. Н.П. Огарёва" в рамках реализации проекта Инклюзивная культурная площадка детских конкурсов «Почему МЫ должны ЖИТЬ: события Беслана глазами юных созидателей»  по Соглашению № 18 о предоставлении  из республиканского бюджета Республики Мордовия субсидии некоммерческой организации, не являющейся государственным (муниципальным) учреждением, от 25 марта 2022 года.
Цели и задачи конкурса
1. Сохранение и распространение исторической памяти о героях Великой Отечественной войны - уроженцах Республики  Мордовия. 
2. Патриотическое воспитание детей, подростков и молодежи. 
3. Развитие творческих способностей детей, подростков и молодежи. 
Конкурс проводится для следующих возрастных категорий:
- первая группа: 8 - 15 лет;
- вторая  группа: 16 лет и старше.
Номинации конкурса
1. «Весна 45 года». (Танцевальная композиция).
2. «Опаленные крылья». (Художественное чтение. Стихотворения).
3. «Полет к солнцу». (Художественное чтение. Проза).
Условия конкурса
Форма проведения Конкурса – заочная. В конкурсе могут принять участие дети,  подростки и молодежь  Республики Мордовия, обладающие творческими способностями. На конкурс предоставляются танцевальные программы и художественное чтение произведений литературы, подготовленные учащимися средней и старшей школы, записанные в видеоформате. 
При выдвижении работ для участия в конкурсе образовательная организация, в которой обучается автор(ы), направляет в Конкурсную комиссию видеофайл и  заявку (Приложение А). Продолжительность танцевальной программы не более 3 минут. Музыкальное сопровождение и  хореографическая постановка определяются самостоятельно.
[bookmark: bookmark6] Порядок проведения конкурса
Порядок проведения конкурса устанавливается его организаторами. Для организации и проведения Конкурса создаются Оргкомитет и Конкурсная комиссия.
Оргкомитет Конкурса осуществляет общее руководство подготовкой и проведением Конкурса, обеспечивает его проведение, решает организационные, финансовые, материально-технические вопросы.
К полномочиям Конкурсной комиссии относятся рассмотрение конкурсных материалов, установление номинаций Конкурса, определение победителей Конкурса.
На первом этапе осуществляется рассмотрение заявок и предварительная экспертиза наиболее интересных и перспективных. 
[bookmark: bookmark7]На втором этапе проводится итоговая экспертиза отобранных работ по результатам первого этапа, определяются победители конкурса. 
[bookmark: _GoBack]12 ноября 2022 года планируется проведение заключительного мероприятия по подведению итогов конкурса. Информация о победителях и призерах,  а также о последующих конкурсных мероприятиях размещаются в социальной сети «ВКонтакте» на странице АНО ИАЦ «Национальная безопасность и наука» https://vk.com/bezopasnostandnayka.
Подведение итогов конкурса
Победители конкурса награждаются дипломами и памятными призами. 
Оформление конкурсной работы
Разрешение видео HD 1080p (1920x1080) 24, 25, 29.97, 30 fps. Размер ролика - не более 1000 MB. Формат файла - .AVI. Звук – 48 kHz, 16 bit uncompressed (без сжатия). Последние 5 секунд должны содержать указание на авторов и руководителя, учреждение, город, где выполнен видеоролик.
Заявка и конкурсная работа первого этапа должны быть представлены в организационный комитет до 15 октября 2022 г. на электронную почту burovayv@yandex.ru
Координатор проекта: Бурова Юлия Владимировна. Тел.89376712040. 



Приложение А
(обязательное)
[bookmark: bookmark8]заявка участника
Подтверждаем свое участие в конкурсе 
 «ПЛАМЯ ПАМЯТИ»
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Данной заявкой даю согласие на  обработку и использование персональных данных  и разрешаю дальнейшее размещение и использование материалов 
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